DiE UNUBERSETZBARKEIT VON
O WORTSPIELEN

‘ Die Ubersetzung von Wortspielen in
® der Praxis




NICHT ALLE ARTEN VON WORTSPIELEN WIDERSETZEN SICH
IN GLEICHEM IMASSE EINER UBERSETZUNG.

1 gut Ubertragbar — auf Polysemie beruhende
Wortspiele;

1 relativ leicht reproduzierbar:

- rein lautliche Wortspiele (z.B. ship/sheep —
Schiff/Schaff;

- Wortspiele mit Komponenten lateinischer oder
oriechischer Herkunft (z.B. famillionar — aus
Sfamiliar® und ,,Millionar®).

Urbi et orbi — Eile mit Weile — Wer rastet, rostet




DOPPELDEUTIGE WORTSPIELE SIND PROBLEMLOS IN
VERSCHIEDENE SPRACHEN UBERTRAGBAR.

- Trude, wo 1st dein Mann?
- Er sitzt.
- Warum sitzt er?

- Er hat zu viel gestanden.




- Ich war gestern beim Hofrat zum Abendessen.
- Wie war bel denen die Kiiche?
- Keine Ahnung, ich war nur 1m Salon.




1 Ein sauberes Wortspiel muss in beiden
Deutungsvarianten Sinn machen.

BEISPIEL:
Das Argument ,besser ankommen® fir Ford.

(zwel Bedeutungen: Vorteil Sicherheit und Vorteil
Status).




1 Die Ubersetzung eines Wortspiels ist nichts
Absolutes, sondern etwas Graduelles, bel dem
viele Faktoren eine Rolle spielen.

1 Es 1st nicht richtig, die Unilibersetzbarkeit von
Wortspielen als etwas Gegebenes hinzunehmen.




Di1E UBERSETZUNG VON WORTSPIELEN IN DER PRAXIS

1 Verfahren:

- Wortspiel — Wortspiel;

- Wortspiel — kein Wortspiel,;

- Wortspiel — dhnliches rhetorisches Mittel,;
- Wortspiel — Nulliibersetzung;

- AS-Wortspiel = ZS-Wortspiel;

- Nicht-Wortspiel — Wortspiel;

- Nullstelle — Wortspiel,;

- Editionstechniken.




DIE WORTSPIELSPEZIFISCHE
AS-TEXT-ANALYSE

1 Analyse von Technik, Inhalt und Funktion des zu
Ubersetzenden Wortspiels.

1 Die Ergebnisse dieser Analyse dienen als
Grundlage fur die Ubersetzungsarbeit.




WORTSPIEL — WORTSPIEL

Mit der Reittherapie finden Sie Freude und
Freunde!

Kararounch Bepxu 3a0yieln mpo Tyry, a 3Haigen apyra!




Der Parteisekretar heilit Anton Dirr. Anton ist
Waldarbeiter, klein und knorrig — ein Kiefernzapfen. Er
kann sowohl scharf-giitig als auch giitig-scharf sein. Klein
von Wuchs und grofl im Verstehen. Ein heller Kopf, eine

Fackel fiir Blumenau, ein Mann an allen Schaltern des
Dorflebens.

(Erwin Strittmatter. Ole Bienkopp)

CekpeTaps napTii 38yTb AHTOH J[topp. AHTOH — POOITHUK
JTICHUIITBA, MPUCAAKYBATUX 1 3aKOCTPUUCHUH, K COCHOBA IIHIIIKA.
BiH yMie OyTH 1 cygopo 0obpodyuitum, 1 000POOYULIHO CYEOPUM.
3piCT y HBOTO MAJICHbKHH, 3aT€ po3yM — Belukui. CripaBil cBITiIa
roJIOBa, CMOJIOCKHMII 151 biitomeHay, 4OJIOBIK, SIKMH JOCTEMEHHO

3HAE CIIIBCHKE KUTTS. .




WORTSPIEL — KEIN WORTSPIEL

Mit der Reittherapie finden Sie Freude und
Freunde!

Kararounce Bepxu, Bu 3Haiigere paaicts 1 apys3is!




Die Bauerhilfe héalt einen Stier fiir das Dorf. Der Bull ist
méachtig und macht seine Sache. Breite Brust, Beine wie
Saulen, Horner wie eine Heugabel und Volldampf in den
Adern. Die Kiihe sind zufrieden. Die Bauern sind zufrieden.
Anngret ist nicht zufrieden. Ja, was will sie denn? Anngret
geht zu Jan Bullert,dem die Bauerhilfe den Zuchtstier zur

Pflege anvertraute.
(Ole Bienkopp. Erwin Strittmatter)

«CernsiHCbKA TOMIOMOTa@» ICPKUTH Oyrast, OMHOTO Ha BCe ceno. byraii
3I0POBHH 1 POOUTH CBOE JILIO CIPABHO. Y HBOTO IIMPOYE3HI TPYIIH,
HOTH — SIK CTOBIIM, POT'M — Hau€ BUJIA, 1 KPOB aX KUMUTh y JKUJIaX.
Koposu SaILOBO.HeHi Censanu Tex. A 0T AHHTPET HEe3aJ0BoJIeHA. Horo
K i 3HOBY 3aMaHyJIOCs? Annrper i71e 1o Slna bymiepra, sikomy
«CensgHChKa JOIIOMOra» JOBIpHIIA IO 3a OyraeM.

(mepekitan Haxii l'opaieHko- AHIpiaHOBOI)
Empfohlen: fu ByiiBes i 6yiiBou. .




ProBLEME BEI DER UBERSETZUNG VON
WORTSPIELEN:

1 Die zwel ahnlichen Worter in AS sind in der ZS
unterschiedlich.

1 Beide Wérter haben in der ZS nur einen einzigen
Aquivalent.

1 Auch wenn es 1n der syntaktischen Form in
beiden Sprachen keine Probleme gibt, kann es
auf der semantischen Ebene fiir die Zielgruppe
unverstandlich sein.




WICHTIGE FAKTOREN BEI DER UBERSETZUNG VON
WORTSPIELEN

1 die Signifikanz des Wortspiels;

1 der Skopos des Zieltextes;

1 die vorherrschende Ubersetzungsnormen:;

1 die Akzeptabilitat von Wortspielen;

1 die gleichzeitige Prasenz des Originaltexts;
1 das Vorhandensein bestimmter Hilfsmittel;
1 die Arbeitssituation des Ubersetzers.




FaziT

1 Wortspiele zahlen zu den
Ubersetzungsproblemen, da sie meist nicht mit
standardmaéaligen Verfahren iibersetzt werden
konnen.

1 Be1l der Wiedergabe von Wortspielen sieht sich
der Ubersetzer auf engem Textraum konfrontiert
und die Notwendigkeit, Prioritaten zu setzen,
viel dringlicher wird, als bel anderen
Ubersetzungen.




1 Zwel Kerzen unterhalten sich. "Ganz schon
stiirmisch heute" sagte die eine. Darauf die
andere: "Davon kannst du ausgehen!"




- Warum hat Herr Maier seinen Sohn Hamlet
genannt?

- Tja, sein oder nicht sein, das ist hier die Frage!




Welche Kunden werden nie
bedient?




Die Urkunde und die Sekunde




1 Was 1st die richtige Antwort auf
die Frage

»WAS IST LOS?"




1 Was nicht angebunden 1st.




